

活力中国调研行·走进武汉

江滩会呼吸 矿山变景点

武汉生态修复经验做法受央媒关注



央视记者讲解青山江滩“透水魔法”。

■长江日报记者金文兵 实习生吴莹 石雯露

将一瓶水倾倒在青山江滩的透水砖上,眨眼间地面只有水渍——9月5日,央视新闻频道“活力中国调研行”栏目播出《青山江滩:“红钢城”蝶变为城市“绿肺”》,记者用这个小实验,形象展现了武汉生态修复的多变魔法。网友惊叹:“水泥地也能‘喝水’!”

近日,“活力中国调研行”百余名央媒记者调研青山江滩,亲眼见证惬意休闲的湿地花境。武汉生态修复的经验做法,受到媒体记者的高度关注。

砂石码头变“会呼吸”的生态绿廊

“这江滩啊,就是一本记录了我家几代人生活变迁的老相册!”在青山江滩的生态绿廊上,80岁的胡昇老人用手机拍摄江景,他身后红色龙门吊艺术装置,与绿意盎然的生态草溪形成奇妙对话。

这位武钢建设者的后代,见证了青山江滩的魔幻转身。68年前,12岁的胡昇随着参加武钢建设的父辈来到青山,“当时江滩全是砂石码头,砂石堆得比三层楼还高。现在每天来晨练,江风里都是草木香”。

青山区水务局的数据印证着变化:7.5公里江滩岸线化身“海绵江滩”,地下藏着三层“滤网”——透水铺装收集雨水,生态草溪沉淀杂

质,由香蒲、芦苇等湿地植物完成净化,“处理过的雨水既能灌溉植被,又能反哺长江”。

更让建设者骄傲的是,这条“岸上见江、江上见滩、滩上复绿、青山绿水蓝天再现”的生态绿廊,绿化率飙升至80%,每年增加碳汇量723.8吨,释放氧气2400吨,相当于20万棵大树的造氧能力。

距离青山江滩30公里的江夏灵山,“爆破声变成了鸟叫声。”9月7日,生态修复项目经理王潮感慨。

6年生态修复,江夏灵山植被覆盖率达12%跃升至82%,曾经的采石场裸岩披上“绿毯”,岩缝里钻出30多种植物,36种野生动物回归。灵山生态价值升至2.58亿元,比修复前翻了一番。

青山江滩植入文旅基因,老码头变身婚纱摄影基地;灵山矿坑变成一泓清澈的“天空之眼”;武钢一号高炉改造成工业遗址博物馆,铁水奔流场景用VR重现,这些武汉生态修复新模式,昭示着武汉的生态修复已从“简单复绿”转向“功能再生”。

“柔性修复”让涨渡湖水清岸美

涨渡湖湿地位于新洲区,因“涨水为渡,落水为湖”而得名。湿地中一片池杉林,形成了独特的“水上森林”景观。

曾经,这里采用围栏围网和投肥养殖,导致



江夏灵山生态修复后游人如织。

污染底泥大量淤积,水生植被逐渐缩减,生物多样性受损。

从“对抗”到“共生”,2022年12月,涨渡湖使用柔性的“自然疗法”,对水体进行修复。

一种由城市生活污泥高温烧制的净水陶粒铺在水岸之间,用以“柔化”岸坡,拦截污染,削减水浪冲刷;这种陶粒铺在水底,有效抑制了底泥中氮磷污染物的释放,大幅提高了挺水、浮叶植物成活率。

作为亚太地区及中国中部鸟类迁徙通道的重要中转站,这里每年吸引数万只水鸟前来越冬。尤其在每年6、7月的鹭鸟繁殖季,小白鹭、夜鹭、池鹭等水鸟在此筑巢育雏。2023年,涨渡湖入选全国第一批陆生野生动物重要栖息地,主要保护物种包括东方白鹳、鸕和黑冠鸕等珍稀鸟类。

经过专业测算,涨渡湖生态价值为23亿元。其湿地价值主要体现在涵养水源、物种保育、调蓄洪水等功能上。

生态补偿令沉湖湿地成“候鸟天堂”

“沉湖湿地水质逐年变好,从劣V类提升至Ⅲ类,不仅检测数据在说话,鸟儿也在点赞。”日前,蔡甸区沉湖湿地自然保护区管理局工程师冯江,在介绍沉湖湿地生态蝶变故事时,对鸟儿充满感情。

2008年,冯江和同事刚到沉湖湿地自然保

护区工作,村民指着正在农田里啃食庄稼的鸟儿讨说法。

“鸟儿要保护,农民的庄稼也不能糟蹋呀。”随后,政府相关部门明确提出实施生态补偿政策,通俗地说就是政府掏钱请鸟儿“吃饭”,既保住了“候鸟食堂”,又让农民端上“生态饭碗”。

之后,沉湖又启动退养还湖工作,拆除养殖围网、拦网和网箱等“三网”共3.2万亩,核心区缓冲区7.8万亩区域内的生产经营活动全部有序退出,还通过流域综合治理、污水集中收集处理等措施,积极改善沉湖的水质。

监测数据显示,自2013年列入国际重要湿地以来,12年间,沉湖记录到的鸟类种类从169种增加到301种,数量更是从2万多只增至高峰期的10万只,白鹤、东方白鹳等极危物种纷纷落户。2009年,冯江在沉湖湿地发现2只白鹤。此后,白鹤每年如约而至,数量最多时观测到52只。

“除了保护和修复沉湖湿地,我们还想方设法支持周边地区转型发展。”如今,当地的油菜花海、观鸟民宿,成了武汉乡村游的爆款。

当地各部门联合起来,引导农民探索生态养殖、种植和采摘、农事体验、乡村休闲游等产业模式,形成蔡甸莲藕、消泗油菜花、沉湖鳊鱼等本土生态品牌。冯江介绍,随着当地老百姓收入逐年增长,他们真切感受到,绿水青山变成了看得见、摸得着的金山银山。

为科技创新装上“金融引擎”

到2027年力争初步建成武汉科技金融中心

长江日报讯(记者陈永权)到2027年底,武汉将初步建成辐射中部、面向全国、链接海外的科技金融中心,为科技创新装上“金融引擎”。9月1日,省政府新闻办举行新闻发布会,解读《高水平推进武汉科技金融中心建设的工作方案》(以下简称《方案》),为撬动更多金融资源支持武汉科技创新明确“施工图”“任务书”。

《方案》勾勒了武汉科技金融中心建设“新蓝图”:到2027年底,力争初步建成武汉科技金融中心,实现科技贷款规模、创投基金数量、科技企业上市数量等关键指标突破性增长;到2030年,以一流的科技金融创新能力、一流的科技金融区域辐射力、一流的现代化科技金融服务体系、一流的科技金融生态环境“四个一流”为牵引,力争形成金融助力科技创新和产业深度融合的新样本、新实践。

《方案》围绕强化武汉科技金融中心功能定位、重构功能完备的科技金融服务体系,提出了25条具体举措。

长江日报记者注意到,《方案》提到,要打造科技金融线下“广交会”,线上“淘宝网”两大综合服务平台,高标准建设光谷科创金融集聚区;支持武汉申创全国科创金融改革试验区,高水平建设东湖科技保险创新示范区;打造中国光谷“科创路演中心”,建设国家技术转移中部中心;打造具有全国影响力的风投创投中心,推动科技型企业发展,梯次申报上市。

发布会现场透露,今年上半年,武汉新增15只创投基金,私募股权基金投资项目数同比增长47.9%,增速居全国第五;上市、过审企业4家,占全省一半以上,均为高新技术企业;科技型企企业贷款余额突破4200亿元,同比增长13.5%。

湖北省金融办相关负责人表示,《方案》的实施,有助于提升武汉科技金融中心的资源集聚力、改革创新力、辐射影响力,更好支撑武汉开展科技研发、成果转化和高新技术产业培育,为我省支点建设赋能加力、提速增效。

市人大常委会党组(扩大)会议举行

(上接第一版)

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的论述,锲而不舍贯彻落实中央八项规定精神,抓细抓实学习教育后续工作,推动作风建设常态化长效化,切实做好法规制定实施、议案督办、专题询问、代表活动等,高标准完成“要点三计划”,以优良作风推动人大工作高质量发展。要把学习宣传贯彻《习近平法治思想》第五卷作为当前和今后一个时期的重大政治任务,在系统学习领悟上下功夫、在把握核心要义上下功夫、在坚持学以致用上下功夫,自觉用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作,坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度,更好把制度优势转化为治理效能。

武汉成“天然摄影棚”

(上接第一版)

《穿过寒冬拥抱你》里,朱一龙与贾玲用武汉话许下约定:“我们在鹦鹉洲大桥碰头。”如今,夜色下的鹦鹉洲长江大桥灯火璀璨。来自西安的冯女士送女儿来武汉上大学,特意绕到这里打卡。“我们看到的不仅仅是桥,还有宽阔的长江、桥下跳着健身舞的市民。”她感慨地说,“镜头里的桥更美,也不及亲眼看见江风里升腾的人间烟火。”

从“拍武汉”到“共创武汉”

去年9月,《半熟男女》开播,剧中部分镜头就取自光谷皇冠假日酒店、光谷万豪酒店、高新大道大悦城商圈、光谷七路地铁站等场景。电视剧播出后,许多游客在光谷入住同款酒店,实地打卡,还在小红书等社交媒体发布攻略,为取景地进行二次推介。

当取景地持续吸引流量,武汉正将“天然摄影棚”的资源优势转化为产业势能。成龙主演的《龙马精神》、聚焦科创的《理工男》等剧组相继开机,光谷、车谷等产业地标频繁亮相银幕,武汉的影视合作已从“场景提供”升级为“内容共创”。

武汉正通过一个个具体的影视项目,让“影视+文旅”的融合之路越走越宽。今年5月,演员檀健次来汉拍摄《爱情有烟火》,剧组在黎黄陂路、汉口里等地取景,江汉关的钟声、轮渡的江风,为这场都市爱情增添了时光的滤镜。6月,电影《实用主义者的爱情》在武汉理工大学开拍。7月,大余湾迎来《村妻》等众多剧组开机。这座沉淀了600年历史文化的古朴村落,正在打造大余湾古村影视基地,以其独特的古村建筑、悠长的青石板巷和独具特色的烟火气,成为剧组取景的绝佳选择,也为当地文旅发展注入了新的活力。

武汉拥有165条江河、166个湖泊,江河交汇的地理特征创造了丰富的自然光影条件。当30万新生带着对光影的憧憬走进这座“天然摄影棚”,他们不仅是取景地的打卡者,更将成为武汉新故事的演绎者。

让家长有更多选择 市民建言大力发展家门口的托育中心

我为武汉“十五五”规划建言

长江日报讯(记者文强)“希望武汉在大力推进普惠托育工作的同时,兼顾社会化托育机构的发展,满足市民的多元化需求。”9月6日,市民谭女士给“我为武汉‘十五五’规划建言”征集活动建言,建议大力发展家门口的托育中心。

家住汉阳区墨水湖社区的谭女士有两个女儿,大女儿上幼儿园前由奶奶照顾,但老人身体不好无力继续照顾小孙女。谭女士考虑过请阿姨住家带孩子,除了费用高,还觉得不放心。

2022年,经过多方考察,谭女士将2岁半的小女儿送到社区一家托育中心。虽然每月收费近3000元,但孩子在托育中心得到了全方位系统地照顾和教育。“孩子在托育中心养成了很好的行为规范。”谭女士说,例如孩子在家时基本吃饭靠人喂,遇事就会哭闹,到托育中心后,孩子很快就学会了自己吃饭,遇到问题老师也会科学引导孩子自己解决,这些变化让她和家人都非常满意。

令谭女士遗憾的是,一年半后该托育中心就停业了。谭女士说,运营方曾透露,每年必须招到50个孩子才不会亏损,但这一目标几乎每年都没

完成,“现在虽然有了普惠性托育班,但对于3岁前的孩子,家长还是更倾向于社会化托育中心”。

墨水湖畔社区干事张玮告诉长江日报记者,社区0—3岁婴幼儿约有800人,不少家庭客观上有托育需求,建议在推进幼儿园托班等普惠性托育服务的同时,也鼓励、支持各类社会化托育机构的发展,实现百花齐放。

记者了解到,“十四五”期间,我市大力推进托育服务。2024年《武汉市托育服务促进条例》正式施行。2025年武汉市《政府工作报告》提出建成15个托育服务综合指导中心,推动托幼一体化幼儿园建设。

“我为武汉‘十五五’规划建言”征集参与方式(任选一种):

1. 扫描二维码,进入长江日报大武汉客户端首页相关话题,留言参与征集,提交您的建言。
2. 登录长江网(<http://www.cjn.cn>),点击进入“武汉市‘十五五’规划公众建言征集”专题(<http://h5.jp.cjn.cn/plan/2025.html>)留言;或扫描二维码,进入相关专题,留言参与征集,提交您的建言。

郊野湖泽变身环湖经济圈 40余家总部企业环抱金银湖

(上接第一版)

“政府只有真心实意服务,才能赢得企业信任。”金银湖街道办事处主任项蓓芳介绍,“街道正聚焦现有国企推行存量招商,针对龙头企业开展链式招商,形成‘引进一个、带动一串、辐射一片’的效应。”这种服务理念,已经成为金银湖吸引企业的金字招牌。

位于金银湖街道李家墩片区的金银湖科技园,一期已入驻企业200余家,其中科技型企业占多数。园区负责人郭耀说,企业和政府是“朋友”,应主动帮政府“招大商”。

2019年,金银湖科技园引进了武汉当代华路光电科技有限公司(以下简称华路光电)。这是武汉唯一一家从事手机、无人机、汽车等摄像头光学模组产品研发生产的企业。

“企业在金银湖街从零起步,预计今年产值可达4亿元。”华路光电董事长李罡说,“我们多次向华路光电上下游产业链推介东西湖区。”

一条沿湖绿带连起23万人

“生态、生产、生活”的深度融合,成为23万人安居金银湖的幸福源泉;产城融合的金银湖总部新城将打造“总部经济+现代服务业”双中心,集聚更多总部企业,形成多层次总部经济生态圈



金银湖畔流光溢彩。

景:整个街区就像一座大公园,出门就是景。良品铺子品牌中心的闻强对此深有同感。家住金银湖的他,每天都要穿越整个湖区到东岸上班。闻强笑着说:“也许,这就是择一湖安一生的幸福吧。”

金银湖街道银湖社区书记汪淑珍说,小区沿湖而建,风景秀丽,吸引了众多企业高管、科研人才

在此安家。居民的幸福,源于金银湖“生态、生产、生活”的深度融合。数据显示,金银湖街道的社区数量已从最初的9个发展到18个,小区数量达75个,常住人口约23万人。“产城融合”的理想在这里变成了现实。

回溯历史,这场“三生融合”的变革始于20

黄昏时分,42公里长的金银湖绿道上渐渐热闹起来。散步的老人、跑步的年轻人、嬉戏的孩童,构成了一幅生动的都市生活画卷。刚从航天三江集团退休的许亚南,每天要在环湖绿道步行10公里。他喜欢金银湖沿途的风